

主旨: Give Views

#### Comments:

我們是一群關注性別平等的女註冊社工，對人口政策諮詢文件提出以下意見：

#### 1. 生育意欲在於整體社會考慮而非單一經濟

現時本港的出生率一直偏低，其增長遠遠未能更新社會人口老化的速度。政府一方面除了只作口號上的宣傳手段鼓勵生育外，卻未有考慮生育計劃中的多方考慮。以現時瘋狂的教育政策可見，新生家庭得為下一代嘔心瀝血的提供「贏在起跑線」的千方百計。教育制度的失敗、社會政制的未明朗中港矛盾的與日俱增、經濟付出的追趕，均減低了港人的生育意願。

香港力求經濟發展，老齡人口與日俱增，絕大多數青年除承擔高漲的生活費用外，亦需照顧家中長者及至子女，雙職父母普遍，如青年決定生育下一代，工作及生育照顧已成為不能避免處理的核心問題。政府表示鄰里支援幼兒照顧計劃(下稱社區保姆計劃)得以協助雙職家長照顧年幼子女，實質不少婦女團體一直多次就此議題表達訴求，以鄰舍守望相助形式運作的社區保姆計劃的應付力遠達不到需求。就參考西方國家的生育鼓勵制度，如美國早於 30 年代已問題流行「baby sitter」，一方面讓幼兒取得照顧，同時亦能讓青少年認識照顧幼兒的需要，作教育及將來家庭計劃的準備。而歐洲亦就鼓勵生育推行眾多友善政策，如全面的兒童照顧中心，提供長時間的照顧服務，另外設有基金「Gepetto」予不同家庭包括單親家庭就生育及照顧下一代的經濟支持◆! ◆◆◆劃。

生育率的提高、社會人口的質素提升，均需力臻改善整體政策並設有相關的相應配套，如友善的工作環境，僱主設有彈性的上班地點及時間、延長產假及侍產假以讓新生父母能獲得休息及對初生幼兒的緊密照顧、家庭年假(provision of leave for family reasons)、生育金鼓勵、幼兒照顧計劃、增加供養子女稅務優惠及提高子女教育的資助，配合家庭友善措施，增加生育誘因，因應家庭需要而設置的學券計劃等，相信均能作為有效鼓勵生育的方法。

#### 2. 依賴輸入外來人口實為本末倒置

早年香港確是依靠大批外來人口的輸入促使經濟的起步發展，事而變遷，外來人口的輸入固然於短

期內可能為本港帶來具體的人口勞動力增長，惟相關的安排、配套均未見有長遠的考慮安排，如何讓外來人口與本地人口互相配合及彼此兼顧，並照顧到不同家庭的需要實得作詳細計劃，否則輸入外來人口可能會帶來其他社會的負擔，長遠忽略本地人口的價值增長，因此培育本地人口及增加不同階層的勞動人口，才是較為長遠的方法。